

## **ОТЗЫВ**

о диссертации Южикова Александра Александровича  
«Пиратство: истоки, реалии, проблемы уголовно-правового  
противодействия», представленной на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право  
и криминология; уголовно-исполнительное право

Тема диссертационного исследования избрана соискателем с учетом ее актуальности, которая подтверждается рядом обстоятельств. Назовем лишь некоторые из них. Во-первых, пиратство было и остается весьма распространенным крайне негативным явлением в тех морских регионах, где пролегают международные торговые пути, поэтому потерпевшими от пиратских атак признаются не только физические лица, но и конкретные государства, и международное сообщество в целом. Во-вторых, поскольку пиратство относится к преступлениям международного характера, то государства, возложившие на себя обязанность противодействовать этому деянию, должны координировать свои действия по всем направлениям, включая и научное сотрудничество. К сожалению, приходится констатировать, что, несмотря на многие и достаточно убедительные рекомендации по определению признаков и свойств пиратства, акватории и места его совершения, дефиниции пиратства, закрепленные в международных актах и российском уголовном законодательстве, остаются во многом ущербными. Безусловно, неточная формулировка того или иного понятия влияет на эффективность мер, предпринимаемых для защиты охраняемых законом интересов. Так, в диспозиции ст. 227 УК РФ называется место его совершения – «речное судно». Однако речное судно по своим техническим характеристикам не предназначено для эксплуатации в морской акватории и стало быть его нельзя признать специфическим местом совершения пиратства. Опираясь на данный факт, соискатель приходит к правильному, на мой взгляд, выводу о том, что диспозиция ст. 227 УК РФ

нуждается в корректировке путем исключения из нее признака «речное судно». Именно специфичность места совершения пиратства выделяет его из ряда смежных составов преступлений. Показательным в этом отношении может служить факт квалификации действий лиц, пытавшихся осенью 2013 года проникнуть на стационарную платформу «Приразломная». Уголовно-правовая оценка указанного события, данная следователями Следственного комитета РФ, заставила задуматься и научное сообщество, и правоприменителей над тем, чем отличается пиратство от хулиганства, а пираты от хулиганов.

Названные, а также другие обстоятельства подчеркивают своевременность проведения А.А. Южиковым диссертационного исследования, которое отличается не только актуальностью, но и научной новизной. В работе пиратство исследуется с позиции его агрессивной сущности, предопределившей отношение общества к этому виду человеческой деятельности. В частности, соискатель, опираясь на опыт правоприменения выделил специфические виды пиратских действий: нападение и проникновение на судно, которые ранее оставались вне поля зрения других исследователей. А поскольку они являются сутью пиратства, т.е. без совершения хотя бы одного из них оно не может быть признано таковым, то эти действия в первую очередь нуждаются в четкой законодательной регламентации. Используя при исследовании данной темы комплексный подход к рассмотрению понятия судна как места совершения конкретного пиратского акта, А.А. Южикову удалось выработать собственное определение судна с раскрытием его технических характеристик.

Несмотря на немногочисленную следственную и судебную практику по пиратству, эмпирическая база диссертации выглядит вполне достойно. Автором изучены опубликованные в средствах массовой информации материалы о 126 случаях пиратских нападений; проанкетировано 275 работников правоохранительных органов и проведен анализ полученных

результатов. Эти данные были учтены соискателем при формулировании предложений по совершенствованию мер уголовно-правового противодействия пиратству.

Положительной оценки заслуживают и положения, выносимые диссидентом на защиту. Поддерживая основные выводы диссертационного исследования, допускаю, что не все из них бесспорны и, возможно, в достаточной степени аргументированы. Однако любая оригинальная научная работа, содержащая еще не изученные или недостаточно исследованные положения не может не вызвать известный научный интерес и предметную дискуссию.

Информационно работа насыщена. В ней широко представлены положения законов и иных нормативных актов в части, касающейся темы диссертационного исследования; судебная практика, обобщенная в соответствующих постановлениях Пленума Верховного Суда РФ, специальные юридические и технические литературные источники. Проделанная соискателем работа, безусловно, обогатила ее содержание, что позволяет сделать вывод о том, что цель исследования достигнута, а поставленные его автором задачи решены. Этому в значительной степени способствовала и правильно избранная соискателем методологическая база. Об активной научной деятельности диссидентант свидетельствует апробация результатов осуществленного исследования, которые внедрены в практическую деятельность подразделений органов внутренних дел и учебный процесс ряда вузов. Кроме того, А.А. Южиковым по теме диссертации опубликовано 11 работ, 3 из которых – в рецензируемых изданиях.

Изучение материалов диссертации, мои личные наблюдения позволяют охарактеризовать А.А. Южикова как добросовестного и ответственного человека и самостоятельного исследователя, способного критически анализировать и обобщать эмпирический и теоретический материал,

формулировать и обосновывать собственную позицию по интересующим его вопросам.

Изложенное позволяет сделать следующий вывод: работа А.А. Южикова соответствует требованиям Раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является квалификационной работой, представляет собой самостоятельное, законченное и творческое исследование значительной уголовно-правовой проблемы – проблемы уголовно-правового противодействия пиратству, имеющей существенное теоретическое и прикладное значение, а ее автор – Александр Александрович Южиков – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель,  
кандидат юридических наук,  
заведующая кафедрой  
уголовно-правовых дисциплин  
Волжского филиала НОУ ВПО  
«Международный юридический институт»

 С.Ш. Ахмедова

«05» апреля 2014 г.



*Подпись С.Ш. Ахмедовой является  
подтверждением факта приема рукописи  
А.А. Южикова в Волжский филиал МЮИ*  
*А.А. Южикова /*